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WARUM?

Qualitative Mountainbike Erlebnissen für Jedermann

VISION IMBA Schweiz 

WIE arbeitet die IMBA Schweiz?

Bottom - Up & Integrativ

WAS macht die IMBA Schweiz?

Interessenvertretung
Ansprechpartner

Vernetzung

Bosch E-Bike Systems
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Nachhaltiger MTB -Tourismus 

Ausbildungsstruktur Trailbau

Analyse & Wissenspool 
Mountainbike-Markt Schweiz 

Grundlagen: Mountainbike-Destination 

SMP - «Swiss Mountainbike Project»
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„Konflikte und Miteinander auf den Trails“

Schweiz Tourismus
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1‘170 Teilnehmende

19‘509 Jahre Bike-Erfahrung



Natürliches und 
anspruchsvolles Gelände 

im Tourenkontext.

All 
Mountain 
& Enduro

Könner
Vielfahrer
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60% fahren mehrmals die Woche

26% Fortgeschritten
50% Könner
22% Experten

45% All Mountain
32% Enduro

Teilnehmende



ja
70%

nein
30%

Konflikte erlebt/miterlebt

ja nein

N = 1‘149

© IMBA Schweiz
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ja
70%

nein
30%

Konflikte erlebt/miterlebt

ja nein

N = 1‘149

© IMBA Schweiz

Ist das viel?
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unter 5 Jahre
12%

5 bis 9 Jahre
16%

10 bis 14 Jahre
13%

15 bis 19 Jahre
13%

20 bis 24 Jahre
15%

25 bis 29 Jahre
12%

über 30 Jahre
19%

19'509 Jahre
Bik eerfahrung
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Konfliktdefinition
• Unfall
• Beinahe - Kollision
• Physische Gewalt
• Gefährliche 

Wegmanipulationen
• Behinderung der 

Weiterfahr
• Beschimpfungen
• Abwertende Bemerkungen
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1% 6% 27%

5%

65%

94%

Beinahe-Kollision

Unfall

regelmässig oft gelegentlich selten nie

Nicht in N
- „Ich fahre kein Mountainbike“
- Antwort „unklar“

© IMBA Schweiz

Nicht in N
- „Ich fahre kein Mountainbike“
- Antwort „unklar“

© IMBA Schweiz

N = 1‘102

N = 1‘121

Konfliktarten: enge Definition



Konfliktarten: Top 3
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4%

2%

3%

11%

8%

6%

28%

22%

16%

21%

30%

27%

35%

38%

48%

abwertende Bemerkung

Beschimpfung

gefährliche Wegmanipulation

regelmässig oft gelegentlich selten nie

Nicht in N
- „Ich fahre kein Mountainbike“
- Antwort „unklar“

© IMBA Schweiz

Nicht in N
- „Ich fahre kein Mountainbike“
- Antwort „unklar“

© IMBA Schweiz

N = 1‘109

N = 1‘134

N = 1‘136
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N = 1‘100
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1%

2%

5%

6%

5%

14%

22%

16%

20%

28%

26%

18%

23%

56%

46%

59%

52%

offizielle MTB Route

offizieller Wanderweg mit MTB Erlaubnis

offizieller Wanderweg mit MTB Verbot

nicht gekennzeichneter Weg

immer oft gelegentlich selten nie
© IMBA Schweiz

N = 1‘044

N =  884

N =1‘063

N = 1‘100

© IMBA Schweiz© IMBA Schweiz

Nicht in N
- „Ich fahre kein Mountainbike“
- Befahre ich nicht
- Antwort „unklar“

Konfliktorte



Wie möchten wir mit dem 
Thema Umgehen ?

Bosch E-Bike Systems
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Verhalten

Infrastruktur
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Verhalten

Gewünschte 
Konfliktentschärfungs-
massnamen:

74 % Verhaltenskodex
~ 65 % Sensibilisierung



Wie möchten wir mit dem 
Thema Umgehen ?
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Infrastruktur

Lenken durch attraktives 
Angebot erfordert Monitoring:

National

Regional

Wegnutzung
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Vielen Dank für eure 
Aufmerksamkeit!
www.imbaschweiz.ch

contact@imbaschweiz.ch

mailto:dave.spielmann@imbaschweiz.ch
mailto:dave.spielmann@imbaschweiz.ch

